

2010年1月14日 星期四

艺术

E-mail:casa1999@163.com 电话:010-64299566 本版责编 胡芳

艺术·人物

金星:现代舞



必须跳思想

陆梨

金星,中国现代舞艺术家中最传奇的人物之一,也是在世界范围内最为知名的华人编舞之一。叛逆的人生经历、独特的舞蹈语汇、先锋的舞台呈现……有关金星的一切都令她在圈内圈外备受关注。今年,由她名字命名的金星舞蹈团成立已经有10个年头。1月21-22日,金星舞蹈团的专场演出将在国家大剧院小剧场上演。这是大剧院小剧场迎来的第一场现代舞,而对于金星舞蹈团而言,这也是十周年庆典活动的开篇。

成立于10年前的金星舞蹈团,是中国第一家私人舞团,可以想象,在中国,一个私人的艺术团体,尤其是一个现代舞团,所要面临的是怎样的困难与艰辛,然而金星和她的舞蹈团走过了10年。并且走得有声有色,走向了世界舞坛!

金星靠着对艺术的执着走到了今天。用她自己的话说,“我每一天,每一分钟都有放弃的理由,但是,放弃是一句话的事,而坚持却是一辈子的事!”

据悉,继在国家大剧院的演

出之后,2月26日,金星和她的舞团,将参加澳大利亚的阿德莱德艺术节50周年的庆典,那是与爱丁堡艺术节齐名的世界两大艺术节之一。50年来,金星舞蹈团是第一个能够参与该艺术节的中国艺术团体,并且是作为开幕演出。

“走出去”的金星也赢得了世界的认可,欧洲某评论人士曾给过金星极高的评价:“正当我们的现代舞不知该如何发展的时候,一个来自东方的舞蹈艺术家给我们指明了方向。”对于这个评价,金星解释道:“之所以会这样说,是因为我的舞蹈走出了欧洲现代舞的一个误区:自娱自乐的孤芳自赏。”在金星看来,现代舞越来越变成了圈内人自己跟自己的艺术,然而舞蹈最终是要与社会发生交流、和观众产生联系的。这个态度点醒了很多人,现代舞不是闭门造车的艺术,好的作品应该能与大众对话。

据悉,继在国家大剧院的演

淹,找寻着渴望被重新关注的途径。作品运用古琴现场演奏,表现了书法美学,选用《平沙落雁》作为配乐……然而真正的看点其实不在这些形式上,它呼唤的是一种文化的回归,其文化的含金量远远要超过它的表现形式。用金星的话说,“如果现代舞不跳思想的话,那它一点价值也没有!”

另一部群舞作品《圆》,则是为此次金星舞蹈团10周年团庆特别创作的作品,在国家大剧院的演出也将是这部作品的首次亮相。而选择金星作品作为国家大剧院小剧场的首场舞蹈演出,似乎正体现了国家大剧院在艺术上一直所画的“圆”也已经越来越大。

《在皮肤下面——最近和最远的》是金星的独舞作品,首演于2006年威尼斯艺术双年展。一位古琴乐师端坐,三炷轻香熏然,金星独自起舞,用肢体和语言向观众娓娓道来古琴与书法的历史,以及它们在当今生活中的逐渐被

本报讯 5年前,北京人民大会堂举办了第一届北京新春音乐会,其民族之声温暖人心。5年后,北京新春音乐会已经成为北京人辞旧迎新的音乐文化盛典,它坚持“过民族节、着民族装、赏民族乐”的演出定位,全面彰显民族文化传承与发展的精髓。2010年,老观众翘首以盼的新春音乐会将于2月11日在人民大会堂唱响,老中青三代歌唱家再度同台献艺。届时,戴玉强与雷佳将把那首在新中国成立60周年庆典群众游行唯一的领唱歌曲《领航中国》带到人民大会堂,让人们重温2009年10月北京天安门广场的热烈与幸福。

北京新春音乐会一直以来坚持以演出实力和节目内容说话的原则,为了保证本届音乐会的高质量,特别邀请到中国著名歌唱家和歌剧表演艺术家、声乐教育家王昆担任艺术总监。作为歌唱界的权威人物,王昆在艺术上一直坚持努力开拓民族文化的高尚品质,她认为:“我们的民歌,惟妙



惟肖、最生动、最有表现力的就在语言。这是民歌的魂,是大家爱听的主要原因。同时民族唱法应当是丰富多彩的、百花齐放的,不能只存在一种唱法。在一场晚会中能够融合多民族最新鲜、有力的声音。”

据悉,这台新春音乐会将由深受老百姓爱戴的知名歌唱家蒋大为、克里木、阎维文、戴玉强领衔,汇聚全国多民族、多地区的“歌王”“歌后”以及国内外重要比赛金奖得主的中青年歌唱家吴碧霞、雷佳、王丽达、龚琳娜、薛皓垠、张海庆等人,在中国歌剧舞剧院交响乐团和合唱团的现场伴奏、合唱下,以《春节序曲》拉开演出序幕,“亲情、友情、乡情、幸福”4个篇章前后串联,用多种唱法和形式诠释各民族、各地区的经典民歌。

北京新春音乐会紧扣民族节日,彰显民歌亮点,多年来致力于发掘、整理中国民族音乐,精心设计推出的民族“新声”受到了观众的欢迎。在往年创新发展的基础上,本年度的音乐会更是吸引了众多民族的“歌王”“歌后”同台亮嗓,其中既有来自维吾尔族的老一辈歌唱家克里木,一直坚守民歌阵地的朝鲜族“歌后”卞英花,也有逐梦歌坛的央视《星光大道》冠军、陕北女孩王二妮,湖北民歌手刘丹丽,还有被淳朴的藏民誉为“高原雄鹰”的容中尔甲和青海“花儿王子”索南孙斌。

民族、原生态、美声、通俗四种唱法是目前民歌演唱中比较具有代表性的演绎方法,北京新春音乐会一直坚持兼收并蓄的原则,旗帜鲜明地提出“四种唱法唱民歌”,将四种唱法融汇在一台音乐会上进行展示,四种唱法都展现了各自的优势。而本年度的新春音乐会更是多种唱法并存,百花争艳。(丽娟)

京剧《满汉全席》贺岁虎年

本报讯 (记者成长)2月20日至23日,北京京剧院将在长安大戏院上演贺岁京剧《满汉全席》。

《满汉全席》讲述的是清末京城“吉庆居”与“如意轩”两家饭庄结为儿女亲家,不料成婚之日,新郎杨昭祖因厌恶厨事而逃婚,由此引发一系列跌宕起伏的故事。《满汉全席》剧本由《新剧本》杂志

主编徐恒进、副主编王珏等集体策划,中国戏曲学院副教授颜全毅执笔,历经数载创作完成。曾凭《下鲁城》获得第五届中国京剧节金奖的陈霖苍担任该剧导演。戏曲作曲家朱绍玉担纲作曲,杜镇杰、王怡领衔主演。《满汉全席》定位为轻松、明快、幽默、时尚的京剧,在舞台呈现上既不失传统京

剧唱、念、做、打的韵味,又具有强烈的时代气息和时尚感。此外,传统京剧多演绎帝王将相的故事,而《满汉全席》的创作填补了京剧中饮食题材上的空白。

贺岁京剧是近年来北京京剧院打造的品牌之一。《满汉全席》是该院继《宰相刘罗锅》、《连升三级》后推出的第三部贺岁京剧。

艺术·影视



2010开年

电视剧全透视



李梦苏

每年年初,各电视台争相推出的“开年电视剧”成为电视剧产业中一道文化现象。2010年的电视剧荧屏,应了瑞雪兆丰年的彩头,新年伊始便呈现出百花齐放的势头。《大秦帝国》、《铁齿铜牙纪晓岚4》、《大境门》、《身份的证明》、《奠基者》、《锁清秋》、《神话》……“开年电视剧”不再是央视的专利,众卫视、地面台齐亮相,分创新年的第一杯羹。一场针对“开年电视剧”的抢滩登陆战,已起硝烟。

历史剧豪华回归

《大秦帝国》首部曲《黑色裂变》由黄健中执导,侯勇、王志飞、高圆圆主演,总投资达5000万元,蛰伏三年后,在陕西、河北、河南、福建四家卫视播出。作品以严肃的叙事基调,立足还原真实历史,不仅场面气势恢弘,爱情戏也浪漫唯美。上述四家卫视选择以《大秦帝国》开启2010年的收视率争夺战,旨在借该剧的豪华气势,以深沉厚重的战略取胜。

年代戏厚重依旧

以清末、民国为时代背景的电视剧是近几年影视作品的“新宠”。此类作品往往以家庭为载体,通过小人物展现民族命运,实现家国一体的宏大叙事。在新年对决中,山东、山西、广西、辽宁四家卫视共同选择了描写“北域丝绸之路”的年代剧《大境门》。

40集电视剧《大境门》讲述了巨商王瑞昌的经商奋斗故事,再现动荡时局下,中国北方唯一一条进出口贸易陆路通道的兴衰史。作品中有马帮、商战,有中国

贸易从商号到有限公司的发展历程,还有八国联军入侵、俄国十月革命、辛亥革命等重大历史事件与主人公命运的结合。

但是,以“年代戏”为砝码争夺收视率,须要面临观众逐渐产生的审美疲劳。大量清末民初背景的电视剧,无一例外地采用家国一体的叙事方式,《大境门》对比同类题材作品,突破何在,价值何在,尚值得关注。“年代戏”要想继续走红,不仅要做好曲折的情节、大跨度的叙事、厚重的主题,恐怕还要有一些加分项。

此外,不得不提一下曾被认为是2010年央视开年电视剧热门候选的《下南洋》。在《闯关东》和《走西口》的成功后,作为“迁徙三部曲”的最后一部,《下南洋》首次起用偶像演员,还未播出,就已受到广泛关注。同样是年代电视剧,虽然和《大境门》的故事一南一北,但在商业路线、主题模式上可能出现对撞。今年电视剧市场在“年代戏”的较量上,还会有后话。

“铁三角”再次聚首

2000年,《铁齿铜牙纪晓岚》风靡大江南北,张国立、王刚、张铁林组成的“铁三角”,十年来为观众们送上了不少欢乐。此番北京卫视、东方卫视、浙江卫视,以及香港无线、翡翠台联手,齐推《铁齿铜牙纪晓岚4》,力图打出一张轻松娱乐的牌。编剧邹静之表示,一部电视剧写到第四部就相当困难了。为了在叙事上有所突破并保持语言的幽默和吸引力,他尝试创新,走时尚路线,该剧甚至加入了网聊、炒股等社会热点话题。虽是戏说,古装剧中的角色说起现代词汇,难免有些“雷人”,但就先前在济南等地频道的收视率来看,这些尝试还是得到了观众的认可。北京卫视、东方卫视、浙江卫视一齐以《铁齿铜牙纪晓岚4》开年,算是出了一记“重拳”。

此外,央视一套《奠基者》、八套《神话》,江苏卫视《身份的证明》、安徽卫视《锁清秋》也各具特色,富有看点。2010年,“开年电视剧”这一文化现象已逐渐由特殊走向常态。

透视繁多的“开年电视剧”,电视剧以“年”为点并不仅仅是为图简单的喜庆热闹,追求高水准、大制作已经成为各电视台的共识。随着各卫视实力的增强,“开年电视剧”的竞争也由央视主导走向多元,这无疑增加了观众的选择,也有助于增强电视剧的多样化展现。

孩子们最好的新年礼物

——中国儿艺“走进广西,情系北海”文化下乡演出侧记

本报记者 张婷

新年第二天,中国儿童艺术剧院应中宣部、文化部的号召,奔赴八桂大地,举办“走进广西,情系北海”文化下乡演出。一场场别开生面的表演,成为孩子们最好的新年礼物。

1月4日至8日,中国儿童艺术剧院老、中、青三代演员组成的30人的表演团队,给北海市区及其所属的各乡镇的62所学校的师生送去了10场精彩的演出。他们不仅给孩子们带来了益智趣味剧《变变变》和富有教育意义的小品,还有歌曲演唱、乐器演奏、京剧表演等文艺节目。中国儿童艺术剧院院长周予援说,中国儿童艺术剧院送文化下乡的意义,已经超越了演出本身,它体现了国对孩子们的关爱,也是中国儿艺履行自身职责的过程。

为孩子们量身定做节目

为了让更多的学生能观看到表演,中国儿艺除了4场在北海市人民剧场的演出之外,其他6场演出都深入学校进行露天表演。由于时间紧迫,露天舞台并不华丽,但演员们的表演丝毫没有松懈。

节目一开场,韩婷婷的歌声就掀起了小高潮,《我和我的祖国》和《菊花台》两首风格截然不同的歌曲让孩子们惊喜,小观众们没有想到这位民歌唱得如此动听的大姐姐居然流行歌也唱得这么好。短剧《变变变》中,3位演员滑稽幽默的表演不仅把孩子们逗得哈哈大笑,更让孩子们着迷于神奇的“魔法”,他们个个伸长脖子,瞪大眼睛盯着演员手中的表演道具——萝卜、毛巾、小勺等常见的生活物品,看它们是如何变成鸭子、鹤、小熊等可爱的动物形象的。每当演员刚刚完成道具变化时,小观众们就迫不及待地一齐高声叫出变化后的动物名称。节目有欢乐也有思考,小品《同在蓝天下》让小观众们看到了不是所有的孩子都能衣食无忧地生活,让他们懂得要珍惜现在的幸福时光,好好学习。

演出结束后,许多小观众表

示,很久没有看到这么有趣的演出,节目没看够,舍不得演员走。现场的一位老师激动地说:“听到观看演出的学生们齐声说出‘老师辛苦了,谢谢你们’时,我感到作为一名人民教师无比幸福。真的很喜欢儿艺的演出,让孩子们在享受艺术陶冶的同时,受到教育。这是一场大人和孩子都喜爱的综艺节目,希望以后能看到这样的节目。”

祖国的花朵走上舞台

中国儿艺的演员人员为这场演出下了功夫动了脑筋,不仅节目演出精彩,还在节目中间穿插了一些演员和小观众互动的环节。中国儿童艺术剧院副院长闪增宏介绍:“我们在不断的演出中,发现互动环节是最受小观众欢迎的,特别符合少年儿童的心理,所以就加了不少互动节目。孩子们表演得如何不要紧,重要的是让孩子拥有走上舞台的勇气,这才是关键。”

每当演员唱完歌曲,主持人

便趁热打铁,请在场的同学们展示才艺,请小观众上台演唱。顿时,同学们都把手举得高高的,坐在后排的同学甚至站在了小板凳上,他们都高声喊着:“哥哥,让我来,我会唱!我会唱!”其中,一位小学一年级男孩腼腆的笑容、“扭来扭去”的台风和“跑来跑去”的音调,赢得同学们的阵阵掌声和欢呼声。他唱完,主持人还代表中国儿艺送给他一个书包作为奖励,小家伙拿着书包兴奋极了,一蹦一跳地跑下台去。

北海的孩子们具有很高的艺术天赋,一位女中学生演奏了一首钢琴名曲,连儿艺的乐队演员都投以欣赏的目光。

在热闹的互动之中,舞台已经不仅属于演员,更属于在场的每一位小观众。

普及高雅艺术

已有54年历史的中国儿童艺术剧院已经成为各地孩子们心中文化下乡的明星团。中国儿艺的青年演员杨成在接受记者采访

